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ATA DA VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezenove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges que proceda à leitura da ata 
da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, quero saudar Vossa Excelência, 
o Vice-Presidente, Deputado Neno Razuk, e os Deputados Paulo Duarte, Felipe Orro, 
Zé Teixeira, Coronel David, Gerson Claro, Antonio Vaz, Amarildo Cruz, Professor 
Rinaldo, João Henrique, Barbosinha, Londres Machado, Capitão Contar e Marçal Filho. 
Quero saudar também os servidores desta Casa e quem nos acompanha pela TV e 
Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da Vigésima Sétima Sessão 
Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos treze dias do mês de abril do ano de dois 
mil e vinte e dois, às nove horas e trinta e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo- Secretário, verificada a lista de presença e constatada 
a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata Trinta da Vigésima Sexta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 64.994/2022, do Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes; Ofício nº 648/2022, da Superintendência de 
Desenvolvimento do Centro-Oeste; Ofício nº 102/2022, do Tribunal de Contas de Mato Grosso 
do Sul; Ofícios nºs 414, 416 a 418, 420, 422, 425, 428, 432, 435 e 436/2022, da Secretaria de 
Governo de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 342/2022, da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Planejamento Urbano de Campo Grande; Ofícios nºs 3.266 e 3.299/2022, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Lucas de Lima, 
Herculano Borges, Mara Caseiro, Amarildo Cruz, Pedro Kemp, Marcio Fernandes, Neno 
Razuk, Herculano Borges, Felipe Orro e Evander Vendramini. GRANDE EXPEDIENTE - Não 
houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 64/2021, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 141/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho; 
Projeto de Lei nº 229/2021, de autoria dos Deputados Amarildo Cruz e Marçal Filho. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do Deputado Felipe Orro, endereçada ao Senhor Hélio 
Corrêa de Assunção pela realização do 13º Leilão do Nelore Pintado PO & Convidados; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado João Henrique, endereçada 
à Doutora Susan Gomez Chambi, alusiva ao Dia do Infectologista, comemorado anualmente 
no dia 11 de abril; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes, endereçadas aos Prefeitos de Coxim e Nioaque pelo aniversário dos municípios; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada 
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à Miss Sul-Mato-Grossense Isabella Barroso, por ter ganhado o prêmio Miss Infantil Brasil em 
concurso realizado no Município de Curitiba, no Paraná; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada aos jornalistas do Estado de 
Mato Grosso do Sul; requerimento, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, solicitando a 
realização de audiência pública, no dia 9 de maio de 2022, sobre o serviço de recapeamento 
da Rodovia BR-060, trecho entre o trevo da Rodovia BR-163 e o Município de Chapadão do 
Sul; requerimento, de autoria do Deputado Pedro Kemp, solicitando a realização de audiência 
pública referente à terceirização dos serviços de segurança patrimonial nas escolas de Mato 
Grosso do Sul, no dia 11 de maio; indicações, de autoria dos Deputados Barbosinha, Neno 
Razuk, Marçal Filho, Zé Teixeira, Jamilson Name, Renato Câmara, Paulo Corrêa, Pedro Kemp, 
Marcio Fernandes, Gerson Claro, Antonio Vaz, Lidio Lopes e Jamilson Name. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges, Barbosinha e Pedro Kemp. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, treze de abril do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
pares! Expediente da Sessão Ordinária de 19 de abril de 2022: Mensagem nº 16/2022, 
do Poder Executivo, encaminhando o veto total ao projeto de lei que dispõe sobre a 
inclusão de medidas de conscientização, prevenção e combate à erotização infantil 
nas escolas públicas e privadas do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
1278/2022); Ofício nº 26/2022, do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 
Recursos Naturais Renováveis, respondendo à indicação do Deputado Pedro Kemp 
(Prot. nº 24888/2022); Ofícios nºs 412, 415, 419, 421, 423, 424, 426, 427 e 433/2022, 
do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos 
Deputados Marcio Fernandes, Londres Machado, Paulo Corrêa, Felipe Orro, Renato 
Câmara, Evander Vendramini, Zé Teixeira e Barbosinha (Prot. nºs 24886, 24884, 

24883, 24882, 24887, 24888, 24878, 24879, 24885/2022); Ofício nº 3.313/2022, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Amarildo Cruz (Prot. nº 24943/2022); Ofício nº 49/2022, da Secretaria 
Municipal de Agricultura Familiar de Dourados, respondendo à indicação do Deputado 
Neno Razuk (Prot. nº 24941/2022). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Passemos à Segunda Parte do Pequeno 
Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados 
(*Três indicações, uma moção de pesar e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma à Secretária de Estado de 
Administração e Desburocratização, Senhora Ana Carolina Araújo Nardes, visando à 
permuta ou à doação do imóvel localizado na Rua Galileu, s/nº, Lote A, Quadra 35, no 
Bairro Nova Lima (Prot. nº 01325/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Prefeita de 
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Campo Grande, Senhora Adriane Lopes, com cópia autônoma à Diretora-Presidente 
da Agência Municipal de Habitação e Assuntos Fundiários, Senhora Maria Helena 
Bughi, visando à permuta ou à doação do imóvel localizado na Rua Jacinto Máximo 
Gomes, Lote 25, com o imóvel da Rua Galileu, s/nº, Lote A, Quadra 35, no Bairro Nova 
Lima (Prot. nº 01326/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, solicitando 
vinte computadores para a Escola Estadual Vânia Medeiros Lopes, localizada no 
Município de Glória de Dourados (Prot. nº 01328/2022). Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar pelo 
falecimento do Primeiro-Sargento da PMMS João da Rosa Raulino (Prot. nº 
01327/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o Plenário, nos termos do artigo 173, inciso 
XVI, do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à 
Empresária Patrícia Franco, proprietária do Restaurante Pé de Inhame (Prot. nº 
01329/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa, 
observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Diretor-Presidente do Departamento de Trânsito do Mato Grosso do Sul, 
Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, solicitando a instalação de placas de 
sinalização nas zonas urbana e rural do Município de Bonito (Prot. nº 01341/2022). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a limpeza da área verde localizada no quadrilátero das 
Ruas André Pace, Javari, Arapuã e Jateí, no Bairro Guanandi (Prot. nº 01330/2022). 
Seis indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma do 
disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
Prefeita de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a colocação de 
um quebra-molas em frente à Escola Estadual Professora Elia França Cardoso, na 
Rua Sargento Jonas Sérgio de Oliveira, 297, no Jardim São Conrado (Prot. nº 
01322/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo 
Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução do 
serviço de patrolamento e encascalhamento da Rua Lontras, no Jardim São Conrado 
(Prot. nº 01321/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder à Prefeita de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, solicitando a colocação de um quebra-molas na Avenida 
General Alberto Carlos Mendonça Lima, no Jardim São Conrado (Prot. nº 
01337/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, 
Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução do 
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serviço de patrolamento e encascalhamento da Rua Boanerges Lopes, no Bairro 
Jardim Santa Emília (Prot. nº 01338/2022). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder à Prefeita de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com 
cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a manutenção do poste de iluminação pública localizado na 
Avenida Dom Antônio Barbosa, em frente ao número 4.880, no Conjunto José Abrão 
(Prot. nº 01336/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo 
Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução do 
serviço de patrolamento e encascalhamento na Rua dos Rancheiros, próximo ao 
número 89, no Bairro Tiradentes (Prot. nº 01335/2022). Duas indicações e dois 
requerimentos, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais dos artigos 160, VI, e 176, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Renato Marcilio da Silva, ao Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Econômico, Produção e Agricultura Familiar, Senhor Jaime Elias Verruck, e ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Defesa Sanitária Animal e Vegetal de MS, Senhor 
Daniel Ingold, solicitando a construção de uma nova sede do Iagro no Município de 
Nioaque (Prot. nº 01318/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais dos artigos 160, VI, e 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Senhora Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia 
Amendola da Motta, e ao Reitor da Universidade Estadual do Mato Grosso do Sul, 
Professor Doutor Laércio Alves de Carvalho, solicitando a implantação/extensão do 
Curso de Direito oferecido pela instituição em Iguatemi (Prot. nº 01317/2022). Requeiro 
à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 173, XIX, ouvido o 
colendo Plenário, a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 2 de maio de 
2022, às quatorze horas, para a realização de audiência pública sobre o 'Dia Estadual 
de Combate ao Assédio Moral e Sexual contra Mulheres no Ambiente de Trabalho 
(Prot. nº 01316/2022). Requeiro à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 173, XIX, ouvido o colendo Plenário, a reserva do Plenário 
Deputado Júlio Maia para realização de audiência pública com o tema 'Mulheres nos 
Espaços de Poder - Composição de Listas Sêxtuplas e Indicações para Conselhos' 
(Prot. nº 01315/2022). Uma moção de aplauso, de autoria do Deputado Marçal Filho. 
Requeiro à Mesa, de acordo com as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de aplauso à Empresa Cocamar pelos cinquenta e nove 
anos de atividades e pelo papel de destaque no desenvolvimento econômico da região 
do Vale do Ivinhema (Prot. nº 01340/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Marcio Fernandes. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Prefeita de Campo 
Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, e ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a substituição da 
luminária do poste de iluminação pública localizado na Rua Arisoli Ribeiro, número 
277, no Bairro Santo Amaro (Prot. nº 01334/2022). Um projeto de lei, de autoria do 
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Deputado Neno Razuk. Projeto de lei que institui a Campanha Vida Animal, no âmbito 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 01342/2022). 
Uma moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Dirce da Silva Lopes pelo seu falecimento 
(Prot. nº 01333/2022). Três indicações, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e à Secretária Estadual de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, solicitando a reforma da calçada da Escola Estadual 31 de Março, localizada na 
Avenida Antonio Ignácio Freire, no Município de Juti (Prot. nº 01323/2022). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o aumento do efetivo da Polícia Militar no 
Município de Juti (Prot. nº 01320/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária Estadual de 
Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a construção de uma 
cobertura no pátio da Escola Estadual Doutor José Manoel Fontanillas Fragelli, 
Município de Angélica, para a acomodação de duas mesas de pebolim e de mesas de 
pingue-pongue, bem como a construção de uma sala para guardar materiais de 
esporte, arte e cultura e kits escolares (Prot. nº 01319/2022). Uma indicação e uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo 
Barbosa Rocha, e à Deputada Federal Tereza Senhora Cristina Corrêa da Costa Dias, 
solicitando a destinação de recursos da União, objetivando a viabilização de projeto e 
da construção do Centro de Comercialização da Agricultura Familiar no Município de 
Tacuru (Prot. nº 01332/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos 
do inciso XV do artigo 173 do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar 
aos familiares do empresário e ex-prefeito de Campo Grande Senhor Oswaldo Possari, 
por seu falecimento, aos setenta e cinco anos, ocorrido no dia 15 de abril deste ano 
(Prot. nº 01331/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente. Passemos 
à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 064/2021. Autor: 
Deputado Antonio Vaz. "Dispõe sobre a obrigatoriedade dos condomínios edilícios a 
comunicarem aos órgãos de segurança pública a ocorrência de casos de maus-tratos 
de animais, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". A redação final foi elaborada 
pela Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 064/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

 

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 32      28ª SESSÃO ORDINÁRIA         REALIZADA EM 19/04/2022 
                                                                                                                   AL- 6 

 
Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares! Este é um projeto muito importante, que visa a incentivar a 
denúncia de maus tratos a animais em condomínios. Isso vem acontecendo com muita 
frequência, inclusive nós temos acompanhado algumas situações. Diante disso, nós 
elaboramos o projeto com a finalidade de proteger os animais (principalmente cães e 
gatos) que vivem em condomínios. Peço o apoio dos colegas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Os casos de maus tratos a animais 

estão acontecendo frequentemente. Na última semana, inclusive, um morador da Vila 
Nhanha arrastou pelas ruas o seu cachorro, que estava amarrado ao carro. Graças a 
Deus as pessoas que presenciaram a cena conseguiram identificar o rapaz, que está 
respondendo criminalmente e perderá, com certeza, a pose do animal. São vários os 
tipos de crime contra os animais, mas eu quero destacar dois: maus tratos e 
abandono. Esse último dá uma pena de cinco anos; e se o animal morrer, a pena é 
aumentada em um terço. Para que o problema seja solucionado, ou ao menos 
minimizado, é importante que as pessoas denunciem os maus tratos junto à Delegacia 
Especializada de Repressão aos Crimes Ambientais e de Atendimento ao Turista 
(Decat). Quero aproveitar e parabenizar o Delegado Maércio, que vem fazendo um 
trabalho maravilhoso de proteção aos animais. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Solicito ao Segundo-
Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão 

única. Projeto de Lei nº 073/2022. Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Denomina 'Dirceu 
Luiz Lanzarini' o trecho da Rodovia MS-156 compreendido entre o Rio Amambai e a 
Cidade de Amambai". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa nº 01, tendo 
como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 073/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Como vota 
o Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 

Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, eu quero parabenizá-lo pela 
autoria do projeto. O Senhor Dirceu Luiz Lanzarini é uma pessoa de grande conceito, 
não somente na região do Cone Sul, mas também em outras regiões do Estado. Ele foi 
prefeito de Amambai por três mandatos; era, portanto, uma referência política para nós 
aqui no Cone Sul. Infelizmente, ele teve um fim trágico; mas isso não apagará a sua 
história, a sua construção política para o desenvolvimento do Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Como vota 
o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São quinze votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 

Item 3. Projeto de Decreto Legislativo nº 006/2022. Autora: Mesa Diretora. "Aprova o 
Balanço Geral do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul relativo ao exercício 
econômico-financeiro de 2019". A Comissão de Acompanhamento da Execução 
Orçamentária emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Barbosinha. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 006/2022, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

 PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota 
o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota 
o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Como vota 
o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, são dezessete votos favoráveis 
e nenhum voto contrário.  
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em primeira 

discussão e votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 02/2022. Autor: Poder 
Executivo. "Altera a redação do caput do artigo 5º da Lei Complementar nº 291, de 16 
de dezembro de 2021, que altera e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 
053, de 30 de agosto de 1990, e à Lei Complementar nº 127, de 15 de maio de 2008". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 02/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota 
o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota 
o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota 
o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota 
o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, são quinze votos favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 5. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 194/2021. Autor: Deputado Lucas de Lima. "Cria o 
Projeto Cultura-Cidadã no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 32      28ª SESSÃO ORDINÁRIA         REALIZADA EM 19/04/2022 
                                                                                                                   AL- 14 

 
Projeto de Lei nº 194/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha, relator do projeto? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Como vota 
o Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 

Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MÁRCIO FERNANDES - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro (que vejo agora na 
tela)? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 6. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 348/2021. Autor: Deputado Evander Vendramini... 
Retirado de pauta por motivos regimentais. Item 7... 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, com a palavra, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, antes de entrarmos no 
próximo item, gostaria de comunicar a Vossa Excelência (o que já foi feito por ofício) 
que este Deputado não estará presente nas sessões dos dias 26, 27 e 28 do presente 
mês, tendo em vista que estarei indo para o Estados Unidos. Vou falar 
em Washington, vou falar também em Nova York, na ONU, pela Unale, num evento da 
NCCL, que é a "Unale" americana, de onde surgiram todas as questões das entidades 
parlamentares. 
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PRESIDENTE - Plenamente justificado, nobre presidente. Que Deus o 

abençoe na sua viagem. Que Vossa Excelência possa nos representar muito bem o 
parlamento brasileiro, em especial o parlamento sul-mato-grossense. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Item 7. Em discussão única e votação simbólica: 
dezoito indicações; uma moção de congratulação e quarenta e oito moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Item 8. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, em razão do 
falecimento do Senhor Oswaldo Possari... Eu gostaria de transformar essa moção em 
uma moção pela nossa Casa. Solicito ao Doutor Fábio Camilo que, por favor, tome as 
providências necessárias. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão 
do falecimento da Senhora Maria do Carmo Dib. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Erci Pastorizio Elias. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Primeiro inscrito, Deputado 
Barbosinha; segundo inscrito, Deputado Pedro Kemp; inscrevo-me também. Deputado 
Barbosinha, Vossa Excelência tem a palavra, por até dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Bom dia mais uma 
vez, Presidente, colegas Parlamentares, amigos que nos acompanham pela Rádio e 
TV Assembleia. Eu gostaria de fazer uma saudação especial ao Deputado Lidio Lopes, 
que é o Presidente da Unale, a União Nacional de Legisladores, pois ontem nós 
tivemos a oportunidade de pela primeira vez realizar a reunião da Comissão das 
Secretarias de Justiça e Segurança Pública da Unale. Como se sabe, essa instituição 
reúne o parlamento nacional para discutir assuntos afetos à segurança pública. Nessa 
reunião de ontem, nobres colegas, nós colocamos alguns assuntos em discussão, que 
de certa forma representam a síntese dos sentimentos dos operadores da segurança 
pública espalhados por todo o País. Um dos temas tratados — e eu tive a 
oportunidade de ser secretário de Justiça e Segurança Pública — foi a 
desburocratização da liberação dos recursos do Funad, que é o Fundo Nacional 
Antidrogas. O pleito apresentado, que vamos encaminhar a todas as Assembleias 
Legislativas, e obviamente discutindo-o também com as Secretarias de Justiça e 
Segurança Pública dos respectivos Estados da Federação, é que os recursos do 
Funad sejam transferidos, fundo a fundo, da mesma forma como ocorre no Susp 
(Sistema Único de Segurança Pública). Hoje, para se ter uma ideia, com o seu 
respectivo Conselho Estadual Antidroga (Cead), cada Estado é responsável pela 
prisão, é responsável pelas análises, é quem vê se realmente o material apreendido se 
trata de droga; é responsável pela apreensão e pelo cuidado com os objetos 
apreendidos, além de realizar os leilões destinados a vender tais objetos. E aí, 
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Deputado Pedro Kemp, esse dinheiro proveniente da venda dos objetos apreendidos 
do tráfico, notadamente do tráfico internacional, é encaminhado pelo Estado para esse 
fundo; depois, para que um pequeno percentual dessa verba retorne para o Estado, é 
preciso que o Estado apresente um projeto dizendo onde é que vai gastá-lo, declinar 
onde é que vai aplicar os 20% que lhe compete. Ou seja, na verdade o Estado faz tudo 
— ele prende, apreende, cuida dos objetos apreendidos, faz o leilão —, e manda o 
dinheiro para Brasília... Só anos depois é que recebe um pequeno percentual de volta. 
O ideal, no meu entender, era que esse percentual fosse no mínimo de 50%, que esse 
dinheiro ficasse no respectivo Estado da Federação, sem a necessidade de montar 
esses projetos e encaminhá-los para Brasília — para só depois, vencida muita 
burocracia, esse dinheiro retornar para o Estado. Outra coisa que foi colocada, que eu 
acho muito pertinente, é que os Estados — notadamente os fronteiriços, que atuam 
muito na condução dos procedimentos investigativos, através das polícias estaduais, 
nos crimes relacionados ao tráfico de drogas, que é de competência da Polícia Federal 
—, é que os Estados tivessem uma contrapartida do governo federal por esse trabalho 
que realizam. A competência constitucional para atuar no combate às drogas, 
na condução do inquérito, do processo, é da Polícia Federal... Só que na verdade 
quem mais atua nisso são os respectivos Estados da Federação, em convênio, como 
disse, com a PF. Entretanto os Estados não são remunerados por isso, não recebem 
uma contrapartida por todo esse trabalho. De modo que seria um estímulo, por parte 
do governo federal, que os Estados que atuam por convênio, tivessem uma 
contrapartida. Por último, a demanda é da desburocratização dos recursos do Susp 
(Sistema Único de Segurança Pública), da celeridade na aprovação dos projetos. É 
uma estrutura pequena, para analisar projetos de todos os Estados da Federação... E 
aqui gostaria de registrar que, quando era secretário, fui vice-presidente do Conselho 
Nacional dos Secretários de Segurança Pública do País. E nós ajudamos, Deputado 
Lidio Lopes, a construir o Susp, que se baseou no SUS. Porque antes, quando se 
discutia segurança pública, muito pouco se falava de fronteiras, das divisas com os 
outros Estados da Federação. E o Susp, temos de reconhecer, tem promovido 
sensíveis avanços na segurança pública. Portanto, meu caro Presidente Paulo Corrêa, 
e meu caro Presidente da Unale, Deputado Lidio Lopes, a reunião ontem foi bastante 
proveitosa; e, a respeito desses sistemas, nós encaminharemos uma reunião junto ao 
Ministério da Justiça, e vamos encaminhar também a questão à Secretaria de 
Segurança Pública, para que esses órgãos tomem conhecimento da luta que a Unale 
está travando em defesa da segurança pública nacional — atendendo ao pleito do 
secretário de Justiça e Segurança Pública. Concedo o aparte ao Deputado Lidio 
Lopes, presidente da Unale, com a maior satisfação.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Barbosinha, eu não pude entrar 
ontem, virtualmente, na reunião, mas fiquei sabendo que foi excelente. Eu quero 
parabenizar Vossa Excelência pelo seu vasto conhecimento na matéria. Acho que esta 
é uma oportunidade que a Unale está criando para os Estados; e essa luta 
capitaneada por Vossa Excelência, que é um expoente em nível nacional, é muito 
importante, assim como é importante trazer a questão da segurança pública para 
dentro das nossas casas legislativas. Nós sempre estamos à mercê de todas as 
discussões, e hoje a Unale busca exatamente nos dar essa oportunidade. Tanto é 
assim que o próprio TSE abraçou uma das nossas demandas, entre cujas pautas, 
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além da questão dos recursos de campanha, está o envolvimento da Unale na 
discussão de todo o processo político. Ou seja, a Unale vem avançando muito nos 
temas nacionais, e não é diferente na questão da segurança pública. Está de parabéns 
Vossa Excelência, conte conosco, eu sei que essa secretaria está muito bem presidida 
por Vossa Excelência, tenho certeza que ainda vamos avançar muito nesse quesito 
em nível nacional.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço, Deputado Lidio Lopes, 
incorporo na íntegra a sua manifestação, e o parabenizo pelo tanto de trabalho que 
Vossa Excelência tem desenvolvido na Unale. Para finalizar, Deputado Lidio Lopes, 
quero dizer que, ao encaminhar essas demandas junto ao Conselho Nacional de 
Secretários de Justiça e de Segurança Pública do País, nós estamos mostrando que a 
Unale pode ser uma grande aliada na discussão dos temas da segurança pública 
nacional. Na verdade já há um esforço dos secretários de Segurança e de Justiça do 
País nesse sentido, mas eu não tenho dúvida nenhuma que agrega muito a entrada 
em campo, por intermédio da Unale, do parlamento nacional, ela que reúne a 
representação e o sentimento nacional das casas legislativas. Com isso, nós podemos 
avançar muito mais nos assuntos relacionados à segurança. Eram essas as 
considerações que eu queria trazer nesta manhã. Muito obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o ilustre Deputado Pedro Kemp. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Obrigado, Senhor 
Presidente. Senhores Deputados, eu queria fazer o registro de uma indicação que 
estou apresentando nesta Sessão, para a Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
Prefeita Municipal de Campo Grande, solicitando providências no sentido de 
restabelecer o transporte dos pacientes atendidos no Pequeno Cotolengo Sul-Mato-
Grossense, nesta Capital. Na verdade eu recebi uma ligação do Padre Valdeci, que é 
o responsável pelo Cotolengo, instituição que atende pessoas com deficiências graves, 
com deficiências múltiplas, aqui na nossa Capital. Segundo o padre, alguns pacientes 
não estão mais sendo transportados pela Prefeitura de Campo Grande, tendo portanto 
que ficar em casa, e sem atendimento. Nós sabemos que essas pessoas necessitam 
de um atendimento multiprofissional, de fisioterapeutas, fonoaudiólogos, até mesmo de 
atendimento médico, e de professores, de educadores. A interrupção desse 
atendimento pode lhes trazer um enorme prejuízo, pode atrasar o desenvolvimento 
dessas pessoas — que podem até regredir naquilo que já tinham conseguido avançar. 
O Cotolengo Sul-Mato-Grossense atua em Campo Grande há mais de vinte e cinco 
anos no atendimento de crianças, jovens e adultos portadores de paralisia cerebral 
grave, ou com sequelas neurológicas. Essas pessoas são provenientes de famílias 
carentes e, como disse, recebem os cuidados de fisioterapeutas, nutricionistas, 
fonoaudiólogos, pedagogos, psicólogos, terapeutas ocupacionais, enfermeiros, 
assistentes sociais, etc. — é um trabalho excelente esse que presta o Cotolengo Sul-
Mato-Grossense. O que acontece é que muitos assistidos só conseguem chegar à 
instituição se tiverem o auxílio do transporte oferecido pela prefeitura municipal, 
serviço que foi suspenso pela prefeitura. Depois que foi suspenso, essas famílias não 
conseguiram mais levar os pacientes para o atendimento das respectivas 
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especialidades terapêuticas. Dessa forma, estamos encaminhando essa indicação 
para a prefeitura municipal, no sentido de solicitar o restabelecimento o mais rápido 
possível do transporte desses pacientes atendidos pelo Cotolengo Sul-Mato-
Grossense. A Educação Especial é uma prioridade do nosso mandato, nós sempre 
estivemos muito atentos às necessidades das instituições envolvidas nessa luta — 
Apae [Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Campo Grande], Pestalozzi, 
ACPD [Associação Campo-Grandense da Pessoa com Deficiência], Ismac [Instituto 
Sul-Mato-Grossense para Cegos "Florivaldo Vargas"], Escola Colibri, etc. Enfim, todas 
essas instituições que atendem pessoas com deficiência, nós as temos acompanhado, 
acompanhado seu trabalho, sua luta. Essas instituições têm o nosso apoio, porque 
realizam um trabalho inestimável para a população com deficiência do nosso Estado. 
Estamos fazendo esse apelo à Prefeitura de Campo Grande: que restabeleça o 
transporte dos atendidos do Cotolengo Sul-Mato-Grossense o mais rápido possível. 
Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (sem revisão do orador) - Eu também estou inscrito. 
Gostaria de dizer que hoje entrei com uma solicitação, Deputado Coronel David, 
Deputado Neno Razuk, Deputado Pedro Kemp, Deputado Herculano Borges, 
solicitando o aumento do número das CNHs Sociais oferecidas. A CNH Social é um 
projeto maravilhoso que esta Casa aprovou, de autoria do nobre Governador Reinaldo 
Azambuja. Para se ter uma ideia, no último dia 6 de abril, o número de pessoas que 
acessaram o site para se cadastrar no CNH Social foi de setenta mil — setenta mil sul-
mato-grossenses pedindo a CNH! Pois eu estive na inauguração do e-Detran, que é 
uma parceria do Shopping Norte Sul, do Tuti Abdul Ahad, com o Diretor-Presidente do 
Detran, Rudel Trindade. E lá, nos pediram que solicitássemos mais cinco mil 
cadastros para os motociclistas. Como veem, é um público-alvo definido, é o moto-
entregador, que muitas vezes tem de circular sem a sua CNH. O pedido, como disse, é 
de cinco mil adicionais, com todos os enquadramentos legais, para que os 
motociclistas tenham também acesso à sua CNH gratuitamente, que é uma medida 
que vai nos ajudar, agora saindo da pandemia, na retomada da normalidade, com as 
pessoas trabalhando na legalidade. Eu acho que esta é uma das funções da nossa 
Casa, é função do governo também: atender os mais carentes, aqueles que não têm 
condições de tirar sua CNH. Queria dizer também que lamento profundamente — e 
entrei como uma moção de pesar hoje, que vou pedir à Mesa Diretora que saia em 
nome da Casa — o passamento do Senhor Oswaldo Possari, que foi vice-prefeito de 
Campo Grande, pessoa de finíssimo trato, família maravilhosa... Dirijo os meus 
sentimentos à Dona Ozeli e a todos os seus descendentes. Seu Oswaldo Possari 
marcou época aqui na cidade, soube angariar o nosso respeito com a sua forma de se 
conduzir, tanto como empresário como na condição de vice-prefeito. Tinha ele grande 
entrosamento com as pessoas dos bairros da nossa Capital, era um grande 
empresário do nosso Estado. Sua empresa foi a primeira do Estado a fazer transplante 
de embrião, a "7 Estrelas Embriões". Ali em Alcilândia, no Distrito de Terenos, o 
Senhor Oswaldo também deixou a sua marca, assim como fez na sua empresa de 
ônibus Cruzeiro do Sul. Registrado, pois, o profundo pesar desta Casa pelo 
passamento de um grande líder da nossa cidade. Obrigado pela atenção de todos, que 
convido para a nossa próxima sessão, amanhã, a partir das nove horas, neste 
Plenário. Nada mais havendo, declaro encerrada a presente Sessão (10h40min). 


